2020-2021学年上学期高二11月月考试题
数学（理）试卷
第I卷（选择题60分）

一、选择题：本题共12小题，每小题5分，共60分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。

1.已知直线
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和平面
[image: image2.wmf],

ab

，直线
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平面
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，下面四个结论：①若
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；⑤若直线
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互为异面直线且分别平行于平面
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，则
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其中正确的个数是（    ）

A. 1                        B. 2                           C. 3                    D. 4

2.如图，在菱形
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中， 
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，以
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个顶点为圆心的扇形的半径均为1，若在该菱形中任意选取一点，该点落在阴影部分的概率为
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，则圆周率
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的近似值为(    )
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3.某高校调查了400名大学生每周的自习时间（单位：小时），制成了如图所示的频率分布直方图，其中自习时间的范围是[17.5,30]，样本数据分组为[17.5,20),[20,22.5),[22.5,25),[25,27.5),[27.5,30].则从这400名大学生中抽出1人，每周自习时间少于20小时的概率为（    ）

[image: image27.png]f}_‘

2525 275 30 ATMMAS





A. 
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4.一只蚂蚁从正方体
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 的顶点
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出发，经正方体的表面，按最短路线爬行到顶点
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C

的位置，则下列图形中可以表示正方体及蚂蚁最短爬行路线的正视图的是
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5.利用如图算法在平面直角坐标系上打印一系列点，则打印的点在圆x2+y2=10内有(    )个

A．2                        B．3                             C．4                            D．5
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6.在正方体
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中， 
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分别为
[image: image43.wmf]111

,

ABBB

的中点，则异面直线
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与
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所成角的余弦值为（       ）
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A. 
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7.如图所示，在直角梯形
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中，
[image: image52.wmf]o

90

=

Ð

=

Ð

BCE

CBF

，
[image: image53.wmf]D

A

、

分别是
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上的点，
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，且
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 （如图1）. 将四边形
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沿
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折起，连结
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 （如图2）. 在折起的过程中，下列说法中错误的个数是（    ）
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①
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平面
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②
[image: image63.wmf]F

E

C

B

、

、

、

四点不可能共面；

③若
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，则平面
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平面
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④平面
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与平面
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可能垂直.

 A．
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[image: image71.wmf]2

                        D．
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8.圆 [image: image73.png]X% + y?—2x—8y + 13 =0



 的圆心到直线2 [image: image74.png]ax+y—1=0



 的距离为1,则 [image: image75.png]


 （        ）
A.[image: image76.png]


                  B.[image: image77.png]
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                                D.[image: image79.png]



9.若直线
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始终平分圆
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的周长，则
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的取值范围是（    ）
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10.七巧板是我们祖先的一项创造，被誉为“东方魔板”，它是由五块等腰直角三角形（两块全等的小三角形、一块中三角形和两块全等的大三角形）、一块正方形和一块平行四边形组成的．如图是一个用七巧板拼成的正方形中任取一点，则此点取自黑色部分的概率是（      ）
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A.[image: image89.png]16



                     B.[image: image90.png]


                                   C.[image: image91.png]1



                                 D.[image: image92.png]



11.甲抛掷均匀硬币2017次，乙抛掷均匀硬币2016次，下列四个随机事件的概率是0.5的是（      ）
①甲抛出正面次数比乙抛出正面次数多；
②甲抛出反面次数比乙抛出正面次数少；
③甲抛出反面次数比甲抛出正面次数多；
④乙抛出正面次数与乙抛出反面次数一样多．
A.①②                   B.①③                         C.②③                          D.②④

12.设点A(2，－3)，B(－3，－2)，直线[image: image93.png]


过点P(1,1)且与线段AB相交，则[image: image94.png]


的斜率k的取值范围是(　　　)

A. k≥[image: image95.png]


或k≤－4                       B. －4≤k≤[image: image96.png]


               C. －[image: image97.png]


≤k≤4                   D. 以上都不对

二、填空题：共4小题,每小题5分,共20分。           

13.某几何体的三视图如图所示，则其体积为__________．
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14.如图， 
[image: image99.wmf]A
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， 
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为空间四点， 
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是等腰三角形，且
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， 
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是等边三角形，则
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所成角的大小为_________．
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15.在
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上随机的取一个数
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，则事件“圆
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相交”发生的概率________．

16.已知两条直线
[image: image113.wmf]2
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和
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互相垂直，则
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等于__________．

三、解答题：共6小题,共70分。  

17.（10分）为了展示中华汉字的无穷魅力，传递传统文化，提高学习热情，某校开展《中国汉字听写大会》的活动．为响应学校号召，2（9）班组建了兴趣班，根据甲、乙两人近期8次成绩画出茎叶图，如图所示，甲的成绩中有一个数的个位数字模糊，在茎叶图中用
[image: image116.wmf]a

表示．（把频率当作概率）．

[image: image117.png]



（1）假设
[image: image118.wmf]5
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，现要从甲、乙两人中选派一人参加比赛，从统计学的角度，你认为派哪位学生参加比较合适？

（2）假设数字
[image: image119.wmf]a

的取值是随机的，求乙的平均分高于甲的平均分的概率．

18.（12分）已知与曲线
[image: image120.wmf]22
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相切的直线
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，与
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轴， 
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轴交于
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两点， 
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为原点， 
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（1）求证:： 
[image: image129.wmf]I

与
[image: image130.wmf]C

相切的条件是： 
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（2）求线段
[image: image132.wmf]AB

中点的轨迹方程；

（3）求三角形
[image: image133.wmf]AOB

面积的最小值.

19.（12分）已知直线L：kx－y＋1＋2k＝0.

(1)求证：直线L过定点；

(2)若直线L交x轴负半轴于点A，交y正半轴于点B，△AOB的面积为S，试求S的最小值并求出此时直线L的方程．

20.（12分）如图所示，该几何体是由一个直三棱柱 [image: image134.png]ADE—-BCF



 和一个正四棱锥 [image: image135.png]P—ABCD



 组合而成， [image: image136.png]AD 1 AF



 ， [image: image137.png]AE =AD =2



 ．
[image: image138.png]



（Ⅰ）证明：平面 [image: image139.png]PAD L



 平面 [image: image140.png]ABFE



 ；
（Ⅱ）求正四棱锥 [image: image141.png]P—ABCD



 的高 [image: image142.png]


 ，使得二面角 [image: image143.png]C—AF—-P



 的余弦值是 [image: image144.png]


 ．

21.（12分）如图
[image: image145.wmf]E

、
[image: image146.wmf]F

、
[image: image147.wmf]G

、
[image: image148.wmf]H

分别是正方体
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的棱
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、
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的中点.
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求证：（1）
[image: image155.wmf]EG
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平面
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（2）平面
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平面
[image: image158.wmf]11

BDH

.

22.（12分）如图,点[image: image159.png]


是以[image: image160.png]


为直径的圆周上的一点，[image: image161.png]


,[image: image162.png]


，[image: image163.png]PAL



平面[image: image164.png]ABC



，点[image: image165.png]


为[image: image166.png]


中点.
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（Ⅰ）求证：平面[image: image168.png]AEC L



平面[image: image169.png]PBC



；

（Ⅱ）求直线[image: image170.png]


与平面[image: image171.png]PAC



[image: image172.png]


所成角的大小.

参考答案

1.C   2.C   3.D   4.D   5.B   6.C   7.B  8.A  9.D  10.A   11.B   12.A
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17.（1）派甲参加比较合适（2）
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解析：（1）由茎叶图可知甲、乙两人成绩的平均数为
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[image: image182.wmf]22

ss

<

甲

乙

，

∴两人的平均成绩相等，但甲的成绩比较稳定，派甲参加比较合适．

（2）由
[image: image183.wmf]xx
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得
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为整数，

∴
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又
[image: image188.wmf]a

的所有可能取值为0,1,2,3,4,5,6,7,8,9，

∴乙的平均分高于甲的平均分的概率为
[image: image189.wmf]1

2

．

18.解析：(1)圆的圆心为
[image: image190.wmf](

)

1,1

，半径为1.可以看作是
[image: image191.wmf]RTAOB
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的内切圆。

内切圆的半径
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即
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(2)线段AB中点
[image: image197.wmf](
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[image: image203.wmf]ab

，

解得
[image: image204.wmf]22
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[image: image207.wmf]AOB

D

最小面积
[image: image208.wmf]322

+

．

19.(1)定点(－2，1); (2) x－2y＋4＝0.

解析：(1)证明：由已知得: k(x＋2)＋(1－y)＝0，        3分

令   x＋2=0 ， 1－y=0

得: x=-2  ， y=1

∴无论k取何值，直线过定点(－2，1)      5分

(2)解：令y＝0得：A点坐标为
[image: image209.wmf]1
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令x＝0得：B点坐标为(0，2k＋1)(k>0)，      7分

∴S△AOB＝
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 (4＋4)＝4      .10分

当且仅当4k＝
[image: image215.wmf]1

k

，即k＝
[image: image216.wmf]1

2

时取等号．

即△AOB的面积的最小值为4，此时直线l的方程为
[image: image217.wmf]1

2

x－y＋1＋1＝0，

即 x－2y＋4＝0.                           12分

20.证明：（Ⅰ）正三棱柱 [image: image218.png]ADE—-BCF



 中， [image: image219.png]AB 1



 平面 [image: image220.png]ADE



 ，
所以 [image: image221.png]AB 1 AD



 ，又 [image: image222.png]AD 1 AF



 ， [image: image223.png]ABNAF =A



 ，
所以 [image: image224.png]AD L



 平面 [image: image225.png]ABFE



 ， [image: image226.png]AD c



 平面 [image: image227.png]PAD



 ，
所以平面 [image: image228.png]PAD L



 平面 [image: image229.png]ABFE



 ．
（Ⅱ）由（Ⅰ）知 [image: image230.png]AD L



 平面 [image: image231.png]ABFE



 ，以 [image: image232.png]


 为原点， [image: image233.png]AB



 ， [image: image234.png]AE



 ， [image: image235.png]AD



 方向为 [image: image236.png]


 ， [image: image237.png]


 ， [image: image238.png]


 轴建立空间直角坐标系 [image: image239.png]A—xyz



 ，设正四棱锥 [image: image240.png]P—ABCD



 的高为 [image: image241.png]


 ， [image: image242.png]AE =AD =2



 ，则 [image: image243.png]A(0,0,0)



 ， [image: image244.png]F(2,2,0)



 ， [image: image245.png]€(2,0,2)



 ， [image: image246.png]P(1,—h1)



 ， [image: image247.png]AF = (2,2,0)



 ， [image: image248.png]AC = (2,0,2)



 ， [image: image249.png]AP = (1,~h,1)



 ．
设平面 [image: image250.png]ACF



 的一个法向量 [image: image251.png]-

m = (X1,Y1,21)



 ，
则 [image: image252.png]m-AF =2x1+ 2y1 =0,

m-AC =2x1+ 2z, =0,



 取 [image: image253.png]=1
X1



 ，则 [image: image254.png]


 ，所以 [image: image255.png]m=(1,-1-1)



 ．
设平面 [image: image256.png]AFP



 的一个法向量 [image: image257.png]-

n= (x2,y222)



 ，则 [image: image258.png]n-AF=2x,+2y,=0,

n-AP =x;—hy;+ 2z, =0,




取 [image: image259.png]=1
X



 ，则 [image: image260.png]y2=-—1



 ， [image: image261.png]Zy) = —1—h



 ，所以 [image: image262.png]-

n=(1,-1,-1-h)



 ．
二面角 [image: image263.png]C—AF—-P



 的余弦值是 [image: image264.png]


 ，
所以 [image: image265.png]- - m-n 1+1+1+1 zﬁ

cos{m, =
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21.解析：（1）取
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BD

的中点
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，连接
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， 
[image: image270.wmf]OB

，易证四边形
[image: image271.wmf]BEGO

为平行四边形，故
[image: image272.wmf]OBGE

P

，由曲线平行的判定定理即可证
[image: image273.wmf]EG

P

平面
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.
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（2）由题意可知
[image: image276.wmf]11
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P


如图，连接
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、
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DF

，

易证四边形
[image: image279.wmf]1

HBFD

是平行四边形，

故
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P

.

又
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， 
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，所以平面
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22.
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平面[image: image292.png]PBC



.
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（Ⅱ）[image: image294.png]BO L



平面[image: image295.png]PAC



取[image: image296.png]


的中点[image: image297.png]


，连[image: image298.png]


，

则[image: image299.png]EG// BO
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平面[image: image301.png]PAC



，

连[image: image302.png]


，[image: image303.png]ZEAG



就是直线[image: image304.png]


与平面[image: image305.png]PAC



所成角，
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，[image: image307.png]


，

所以[image: image308.png]sin ZEAG =
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，
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与平面[image: image310.png]PAC



所成角为[image: image311.png]IEY
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